## 作者簡介

尤玉珍,畢業於中興大學歷史所碩士班,目前擔任國小教職,對於歷史探索有濃厚興趣,進而 投身史學研究行列。大學時學的是中文,憑藉著對研讀古文的訓練,在陳登武教授指導下,開 始歷史研究的腳步。研究興趣在於貼近人民生活的小歷史,進一步剖析歷史上各種制度的面向。 例如本次研究主題為陰騭思想與法制間的關係,即是嘗試從民間信仰連結到法律觀念,屬於法 制史的一個側面。

## 提 要

傳統中國廣土眾民,國家法律透過地方縣政的實施下達至國內每個角落進行國家統治。一個縣令每日處理的縣政中,獄訟之事佔了大部份。因此治縣者經常會利用法律之外的其他力量教化百姓,法律、道德與信仰是維持國家社會安定的三大支柱,後二者即是被運用最廣的教化力量。法律的功用在於處罰犯罪,道德與信仰則在預防犯罪,道德是良心的勸說,信仰則常是利用威嚇或功利的方式,使人民去惡趨善。

袁黃(1533~1606)博學多聞,思想兼受儒釋道三者影響。萬曆十四年(1586)進士,及第後曾任寶坻縣令,在治縣期間對申冤理抑十分用心,特別注意刑律,在治縣時廣泛的運用了道德與信仰的力量,在從政期間,將所有的「果報觀念」都運用到政治作為上,所著「了凡四訓」與功過格即是這種治縣手段的具體呈現,對於時人、士大夫甚至現代民眾都具有一定的影響力,直至今日仍在廟宇間流傳。

本文首先由明末清初的政治、社會經濟與思想潮流各方面探討功過格流行的背景,當時政治、社會的劇變,促使知識分子重新反省傳統理學的內涵,因而形成一種適合發展心靈信仰的土壤,以適應社會大眾所需,這些因素的交互作用在某些層面上或多或少支持了功過格的流傳。

功過體系的思想發展在中國淵遠流長,明末固然提供功過格復興的時代背景,但功過格的廣泛流行則主要透過袁黃的努力。袁黃本身既是功過格的奉行者,也是陰騭思想的推行者,其自傳性質的著作《立命篇》將他一生的許多成功都歸因於使用功過格,使得《立命篇》直至今日仍被視為功德積累系統的指標教材之一。事實上在許多文本中顯示,即使在袁黃之後的整個17至20世紀,功過格的發展仍與袁黃有密切的關聯。

藉由功過體系中的幾個重要文本:《抱朴子》、《太上感應篇》、《太微仙君功過格》的分析,可以知道功過格的發展趨勢是由道教團體向全體民眾靠攏,而袁黃在功過格對全民的普及化上,具有承先啟後的地位,這點我們可以從袁黃之後開始大量出現的,各種以民眾為勸化對象的功過格得到確認。

此外,本文也透過《寶坻政書》詳細而深入的了解袁黃在寶坻縣的施政措施,發現袁黃擔任寶坻縣令的種種作為背後,實際上充斥著陰騭的概念;然而在《寶坻政書·邊防書》一節的討論中,則顯現袁黃的陰騭觀念實際上仍受到儒家深刻的影響,並有明顯的華夷之分。

另一方面,筆者也利用時代相近的《實政錄》、《治譜》與《寶坻政書》進行比較,從中檢討明末士大夫的縣政思想,在分析中發現並非所有的政書都呈現明顯的陰騭思想,由這點也可以看出當時在儒家士人之間,存在著對於功利行善或純粹道德的爭辯與選擇,因此淡化了陰騭的色彩。



## 次

第一章	緒 論	· 1
	晚明的經濟、社會與秩序	
第一節	波動的社會·····	11
第二節	士人的多元化反思 ······	20
第三節	小結	27
第三章	陰騭與功過體系的發展	29
第一節	中國早期報應思想的發展 ······	29
第二節	袁黃以前的功過體系	33
第三節	小結	
第四章	袁黃與功過格	
第一節	袁黃的思想源流與生平	59
第二節	袁黃著述中的陰騭思想	77
第三節	晚明功過格的發展與爭辯10	05
第四節	小結	
第五章	《寶坻政書》中袁黃的治縣經驗1	
第一節	寶坻縣政	20
第二節	陰騭與邊防思想的衝突11	34
第三節	袁黃的祥刑與法律思想 14	44
第四節	晚明士大夫的治縣思想10	
第六章	結 論 16	67
參考書目		71
附 錄	《寶坻政書》各篇內容摘要表1	79